

以落实《监督办法》为契机 促进财政监督健康全面发展

□ 吴奇修

《财政部门监督办法》(以下简称《监督办法》)的颁布施行,既是财政监督法制建设的一个里程碑,也是未来财政监督工作的行动指南。各级财政部门和专员办要认真学习、宣传《监督办法》,采取有效措施,确保《监督办法》贯彻落实到位,进一步推进财政监督工作。

加大宣传力度

《监督办法》已经于2012年5月10日开始实施。要让《监督办法》真正融合于财政监督实践并成为财政监督阶段性的“根本大法”,如何宣传好、落实好《监督办法》就成为“重中之重”。

首先是要宣传好《监督办法》。《监督办法》紧紧围绕财政管理与财政改革,充分展示了我国近年来财政监督工作取得的重大成果,尤其是在监督理念、监督方式、监督目的等方面作出了重大突破。应该说,《监督办法》内涵丰富、信息量大,是财政监督发展过程中的一次制度创新,凝聚着广大财政干部特别是财政监督、财政法制干部和财政监督立法专家、学者的智慧与心血。各地政府财政部门和专员办要结合“六五”普法宣传,加大《监督办法》的宣传力度。既要充分利用召开会议、举办培训等多种形式,加强财政系统内部的宣传教育,

让各级财政部门和财政干部全面领会《监督办法》的精神实质,自觉运用于财政监督管理工作中;又要借助各种新闻媒体,加大监督、法制成果公开,加强对外宣传,使各级党委政府更加重视财政监督和财政法制工作,使社会各界和广大人民群众更加理解与支持财政监督与法制工作。

其次是要落实好《监督办法》。《监督办法》能否实现立法目的,抓好贯彻落实是关键。各地财政部门和专员办要按照《监督办法》的规定,切实做到依法行政、依法监督,切实把“大监督”的理念、全过程监督的监督机制和“四个统一”即统一归口管理、统一组织实施、统一规范程序、统一行政处罚的要求落实到位。同时,财政监督机构要主动加强与财政法制机构的协调配合,共同推进财政监督立法、执法工作。

完善配套制度

实施好《监督办法》,完善配套制度十分重要。

首先是进一步提升财政监督立法层次。一是推动《财政监督条例》的立法工作。重点是借鉴湖南、吉林、甘肃等10个省份出台地方财政监督条例以及河南、江苏、河北等6个省份出台财政监督政府规章的经验,及时总结《监督办法》的贯彻落实情况,

继续加强与有关方面的沟通协调,适时启动《财政监督条例》的立法工作,以切实满足财政管理和监督工作不断发展的需要。二是结合《预算法》、《注册会计师法》、《预算法实施条例》等重要法律修订工作,将《监督办法》中成熟的条款和财政监督实践中好的做法,充实到相关法律法规当中,不断提升财政监督的法律地位,强化财政监督的方法与手段。此外,尚未制定财政监督地方法规的省份也应当结合本地实际,积极推进本地区的财政监督立法工作。

其次是进一步完善配套制度。《监督办法》对财政监督的框架、方向、原则和主要内容已经作出规定,但在实际落实过程中仍有许多操作性问题,需要一系列的配套制度予以保障。一方面,要按照财政部门“大监督”的思路,抓紧制定出台有关制度办法。比如,《监督办法》规定的七类监督方法除财政检查有专门的制度规定外,其他几类监督方法还没有具体的制度。还有如何保障“四个统一”落实到位,都需要制定相关制度来保障。另一方面,对现行有关财政监督管理制度要及时进行清理修订。按照“立、改、废”相结合的原则,对《监督办法》,对现有的财政监督制度逐件进行清理,该废止的要废止,该修订的要抓紧修订完善,避免制度

“打架”。在制定配套制度的过程中，要注意把握好立法质量与立法效率的关系，做到精雕细刻，既要让财政监督有法可依，又要让财政监督有法好依。

巩固与发展财政监督工作

《监督办法》的颁布实施，对财政监督提出了更高的要求。

首先要突出重点。财政监督必须为各级党委、政府的中心工作服务，必须为财税政策的贯彻执行服务，必须为人民群众的根本利益服务。要选择关系经济社会发展和民众切身利益的重大项目，精心研究监督检查计划并认真组织实施，建立完善财政监督长效机制，保障各级党委、政府的重大决策落实到位。一是关于财政综合监管问题。财政部党组已经明确从今年起全面推开综合财政综合监管工作，这既是财政监督工作方式、方法的一个重大转变，更是财政监督转变监管理念的一个重要标志，必须下

大力气抓紧抓好。要在加强组织领导的同时，进一步改进监管方式，完善监管手段，不断提高监管水平和成效。二是关于强化预算监督问题。财政监督是为财政中心工作服务的，而预算就是财政的中心工作，必须进一步提高监督力度。要认真分析预算管理的关键点和薄弱点，准确把握预算监管的切入点和突破点，强化对预算编制、执行、决算的监督检查。下一步还要围绕《预算法实施条例》的研究与修订工作，精心准备，积极参与，进一步完善预算监督的内容、方式、手段、程序与法律责任，保障预算监督工作的顺利实施。

其次要统筹推进。财政监督工作千头万绪，必须围绕中心，加强协调，统筹推进。收入监督、支出监督、金融监督、会计监督、内部监督是财政监督的基本任务，不可偏废，地方财政部门和专员办系统要注意把握时点与进度，加强年度计划的执行性。在工作中，还要注意加强对下级财政部

门监督工作的指导和服务。

再次要加强监督成果利用。加强监督成果利用是提升财政监督工作成效的重要着力点。要进一步提升财政监督成果的利用与转化，采取有效措施和办法将财政监督掌握的大量第一手资料和数据转化为预算管理、资金安排的重要依据，并上升到财政管理、财政改革和法制建设的层面，充分发挥财政监督在促进财政管理和改革方面的重要作用，进一步提升财政监督的综合成效。

此外，还要加强对财政监督重点问题的研究。目前，财政监督已进入一个新的发展阶段。财政监督工作的巩固与发展，离不开理论研究、制度设计、手段提升。各级地方财政部门 and 专员办都要结合实际，认真地研究与思考关系财政监督长远发展的一些问题，促进财政监督健康、全面发展。

(作者为财政部监督检查局局长)

责任编辑 李艳芝

[图片新闻]



广东梅州： 推动高效农业发展

广东省梅州市财政部门加大投入力度，发挥区域优势，加快发展精致高效农业。安排专项资金，培育重点农业龙头企业和农民合作社，推进兴宁油茶、丰顺优质红薯等特色基地建设，着力壮大优质产品规模。目前，全市已完成种植优质水果1.3万亩；南药2.1万亩、茶叶1.8万亩，高效农业发展成效显著。

(本刊通讯员 摄影报道)